

CSIKI LAPOK

(ZIARUL CIUCULUI)

Proprietar:

V. d. Iul LUDOVIC VAKAR

Redactor responsabil:

VICTOR RÉSZEGH

Ünnep van!

A keresztény világnak nagy ünnepe van. A katolikus Anyaszentegyház az egész világról elküldte képviselőit a budapesti eucharisztikus kongresszusra. Százerek ajkáról emelkedik Isten felé az ima... Az emberiség mindig meghajtott békéjéért könyörögnek. Szerencsére a világban mindenkinnek meg kell értenie ennek a gyűlésnek hatalmas jelentőségét. Meg is értik. Végül hatalmas tömegek hőmpolyögnek „Hősök terén” felállított monumentális oltár előtt. Isten felé fordulnak a tekintetek és szeretetet sugároznak a szívek...

A Szent Atya kiküldöttje, Pacelli bíboros államtitkár világot betöltő hangon békét hirdet... Békére inti arról a földről az egész világ népeit, ahol annyi vér folyt a pogányság ellen folytatott küzdelemben. Békét hirdet arról a földről, melyet évszázadokon keresztül könyörtelenül nem ismerő kegyetlenséggel támadott a pogány. Támadott, de nem győzött le... Támadott, de végül a támadó tatár és török harci árok gyufaszáliként törték össze s tovább élt és fejlődött a keresztény kultúra...

A mai időkben, amikor új pogányság dönti a világ kapuit fel kell, kötelesség felfigyelni a budapesti eucharisztikus kongresszusra, ahol a világ kereszténysége békét hirdet az erőszakkal szemben, a gyűlölködés helyett szeretetre tanít s emberbárványozás helyett Istent imád...

Nem szabad elfelejteni a Dunavölgyében folyik az egész kereszténység nagy ünnepe. „Népek országútjain”, ahol évszázadokon keresztül hullámozott a pogányáradat. Most új pogányság szeloi fujnak ebben a hatalmas medencében. Új pogányok, új nótákat „duruzsolnak” nagy igyekezettel az emberi fülökbe. Így volt ez a múltban is. A történelem tanúbizonyosság amellett, hogy nem ért célt a múlt pogány eszmeterjesztése. A Dunavölgye keresztény maradt. A mostani nagy világraszóló ünnepség új bizonyosság, sőt nyílt hitvallás szellett, hogy a Duna körül a keresztény gondolat megtartotta és meg is tartja Istentől rendelt hivatását. A török lópaták nyomai eltűntek. Az új pogányság sem fog, nem tud gyökeret ereszteni. A Dunavölgye keresztény s az is marad!...

Újabb erőszakos foglalás.

A békei (gyergyó-békási) átvágya megdőlt. Azt hiszik, hogy most már végérvényesen veszedelembe került a megátalajdon szeretsége. Csak a múlt században jelentették, hogy a békási lakosság egyszeműn bevonult a Valsa-Suramba (akerópataki) közbirtokosság most vásárolt 409 holdas „nyir-esutakon” nevű legelőjébe és onnan nem hajlandók kimenni.

Egy hét sem telt el, a békásiak ezen erőszakos földesurak kirádomlásra óta s mára újabb szeszációnal lepik meg a világot. A békásiak lumót foglaltak. Most betelepettek a Gheorgheni (gyergyószentmiklósi) közbirtokosság „Lapos” nevű 460 holdas minta legelőjébe és onnan sem mennek ki.

Érdekes vissza pillantást vetni a „Lapos”-ügy fejleményeire. A gyergyószentmiklósi közbirtokosság tulajdonát képező „Lapos” nevű legelő 1060 hold területű volt. Az agrárkiszájtás során egészben odaadták ezt a legelőt Békás községnek. Felbuzdulást keltett a sor. Ennek folyamán a gyergyószentmiklósiak kimutatták, hogy a legelőre okvetlen szűkegük van. Erre megosztották a legelőt. 600 holdat végérvényesen adták Békás községnek; 460 hold megmaradt az

eredeti tulajdonosoknak, akik elhatározták, hogy abból a vissza itelt részről mintalegelőt csinálnak. Nagy költséggel és befektetéssel készült is vitték a tervet. A „Lapos”-on apaállat istállót építettek, a legelőt kitisztították, feljavították s ezt a legelődsébb módon rendezhették.

Ezen időben mit csináltak a békásiak azzal a 600 holdas legelővel, amit a „Lapos”-ból kaptak? Egy más közt felprccelláltak, bekerítették és kaszálóvá alakították.

Most pedig a békásiak úgy gondolták, hogy a vagyonszerzésnek leggyorsabb módján segítenek a bajukon. Eveszik a másikat. Az elgondolást tett követte s múlt héten beleülték a gyergyószentmiklósiak mintá legelőjébe is.

Amikor a gyergyószentmiklósi közbirtokosság vezetősége értesült arról az újabb erőszakos foglalásról, azonnal a helyszíre sietett. Ott a békásiak mintegy 200 tagból álló ember-tömege fogadta. Kijelentették, hogy tisztában vannak azzal, hogy másnak a területét vették el, de nem mennek el onnan, mert arra nekik szükségük van. Nincsen legelőjük, ahol az állatállományukat elhelyeznék. Gondoskodjanak róluk.

És nemcsak mit teud. A gyergyóiak haza jöttek. A panaszú memorandum alkjában a megye főnök elé terjesztették és várják az ítéletüket.

Végül dühöngve a békásiak átvágya mégis csak túlobt a megátalajdonra épített társadalom berendezésén. Egy héten belül erőszakkal 1069 holdat foglaltak el a más tulajdonából. — Olyan teljesítmény, amelybe mégis csak komolyan bele kellene szólnia az illetékes hatóságoknak.

Apróságok.

A béke kongresszusa.

Amikor egyre riasztóbbul tűlámogat a gyűlölködés, az egymással rohanás elva: utlága, éppen akkor tartja hatalmas összejövetelét a világ katolikusága. Egy egész héten keresztül tartott volt Krisztusnak és a nagyüdvözítő szörénysége a magyar fővárosban. A földnek valamennyi npe társaságát Budapestben, hogy hitet tegyen amellett a Krisztus mellett, aki a békeségnek, a szeretetnek, az igazságok világosságával megajándékozta az embert.

A békeszerződés Kriez ut: válságos időzbe jutott. Éressük, látjuk, hogy a Tőle való eltávolodás milyen pokollá tette a földi életet. Kibírhatatlan nyomoruság szakadt mindenütt asztra a társadalmakra, amelyek Krisztust elmozdították, csak a maguk számára kizsájtják, részben vagy egészben kizsájtják a berendezkedésükből.

As utóbbi busz esztendő Krisztus fölött sem múlt el nyom nélkül. A kétesreves alapokat megpróbálták átkeszeni. És erre a homlasztó tevékenységű idegérág jó idők járnak, amikor maguk a Krisztusra épített keresztény társadalmak is sokszor olyan cudarul éiben állnak a Mosterral. Megfeleltesnek lényegéről, tanításáról a szeretetre építő kiindulásairól.

Az a sok szenvedés, megpróbáltatás, amely az emberiségre rászakadt, az a gyűlölet, amely minden pillanatban felborulással fenyegeti az egész földet, annak tulajdonítható, hogy Krisztus-al visszaélnék.

A múlt héten Budapestben megtartott eucharisztikus kongresszus nem akart egyebet mint a világot figyelmeztetni arra, hogy Krisztus nélkül elveszett. Ha vissza nem tér a szeretetnek, az igazságnak, a megbecsülésnek megváltó szellőmhöz, akkor a maiál is szörnyűbb sötétségbe suhan.

A világ katolikuságának volt amit vágesnie. A föld minden sarkán magasan lobognak a gyűlölet tüzei. A levegő telte van a legterhebb vihar felhőkkel. Csak Krisztus által lehet elcsendesíteni a felkorbácsolt hullámokat, az egymásra törő acsarkodásokat.

Adj a Isten, hogy az a sáklott vilá, amely az Ő nevében tanácsolt, az Ő nevében megoldásokat keresett, megtalálja legyen a kivesető utakat.

Asztalosok, kocsigyártók, kerékgyártók Kőrifadestkák és kőrifadanyagok eladóik. Merourea Ciuc, Strada I. C. Bratianu 80. szám alatt. 3-8

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Bevezették Romániában a halál büntetést. A román minisztertanács május 23-iki jogszabánnyal egy évi időtartamra életbe léptette a halál büntetést. A rendelet indoklásul szolgál, hogy az utóbbi időben a rend védelmével megbízott tisztviselők egyre-másra kapták a halálos fenyegetést tartalmazó leveleket. Ezek a gyatari magnyilatkozások veszélyes lelkiállapotról tanuskodnak. Könnyen lehetnek ilyenkor lelki egyensúlyukat vesztett emberek, akik a cselekvésből emriadnak vissza. A halál büntetés bevezetésének meg-előző célzata van, hogy vissza riasza az igaztókai meggondolatlan cselekedeteitől.

Ciuc vármegyéből sok százan utaztak az eucharisztikus kongresszusra. A túlnyomó többségben katolikus Csikvármegyéből sok százan utaztak el a budapesti eucharisztikus kongresszusra, hogy résztvegyenek a nagyszabású ünnepségek éiményében. A csiki részek sarándok vonata május 23-án este indult el Brassó felé, ahonnan május 24-én reggel 5 órakor indult Budapest felé. A gyergyói részek a Tg-Mures (marosvásárhelyi) sarándok vonathoz csatlakoztak.

Lezuhant a repülőszövetség tábornok főtitkára. Eneacu Athanasie repülő tábornok a romániai repülőszövetség főtitkára május 25-én Bucuresztből—Ploestibe repült az ottani repülőiskola meglátogatására. Vlaszterében a „Set” típusú gép kigyult és lezuhant. A gép vezetője State Zaharie repülőtest és a tábornok életüket veszítették.

A szudeta-német kérdés izgalmái. Mindogre háborus lehetőségeket surol a világpolitika. A háborus inga/mak középpontjában a szudeta-német kérdés áll. A német—cseh helyzet napról-napra változik. Egyik percen tallve van a levegő háborus veszéllyel, a másik pillanatban a nyugati államok mérsékletes bölcseségben telenged a helyes. A londoni valamint a párisi sajtó úgy látja, hogy a hét végére tul vagyunk a kesket veszélyein és a szudeta-német kisebbségi kérdés tékes megoldás felé töneledik.

Nemotország nem szállít több hadianyagot Kinának. Nemotország Japán közbeiktetésére visszahívja Kinából gazdasági és katonai tanácsadóit s be-szünteti a Kinába irányuló hadianyag szállítást.

Rendelet az iskolák elnevezéséről. A nemzet-nevelésügyi miniszter körrendeletet intézett az összes tanulói fohatóságokhoz, melyben utasítja őket, hogy az összes felügyeletük alá tartozó iskolákat és tanintézeteket valamilyen kiváló férfuról nevezzék el. Felhívja a körrendelet a végrehajtó szerv figyelmét arra is, hogy az elnevezéseknél csakis erkölcsileg teljesen kifogástalan személyek neveit vegyék kombinációba és az illető név tulajdonosa nem lehet élő személy. Az utóbbi alól a rendelet még akkor sem tűr kivételt, ha az illető közsmert emberbarát.

Feloszlatták a munkakamarak vezető bizottságait. A munkügyi miniszterium legutóbb úgy döntött, hogy a magyar munkakamarak élén álló vezetőbizottságokat feloszlatja. A munkakamarak ügyvezetőit a tisztviselői kar fogja a jövőben ellátni.

Itélet a Codreanu perben. A fővárosi katonai törvényszék csütörtökön éjjel 4 órakor hirdetett ítéletet Cornelia Codreanu házassági perében. A hadbírósg Codreanu: 10 évi kényszermunkára ítélte.

Tömeges büntetések a pálinkafőzés miatt.

Nagy gyengéje ennek a népek a pálinka. Pedig mennyi figyelmeztetés hangzik el emilatt a veszedelem miatt, amely olyan sok bajba keveri a székely falvak dolgozó tömegeit. Maguk is ennek a lapnak hasábjain minden alkalmat megragadnak, hogy bemutatassanak pálinka pusztító eredményeit. Sajnos, még sok kitartó munkára van szükség, amíg oda érik ennek a népek útadata, hogy a szeszfogyasztást magától eltéli.

A székely falu ma is éppen elég felvilágosult ahos, hogy belássa azt a felmérhetetlen kárt, amit az alkohol okoz a családban, a társadalomunkban, az egyes embernél és a közösségben egyaránt. Milyen sok családban látjuk a teljes erkölcsi és vagyoni összeomlást s résszegkedés miatt, hány tragédia zajlik le szemünk előtt a korcsmák gőzös levegőjében és milyen sok aszoknak a testvérüknek száma, akiknek szarat-

Dézszy közkedvelt mézeskalácsa

a Sumuleu — OSIKSOMLYÓI PÜNKÖSDI BÚOSÚN IS KAPHATÓ LESZ. Vigyázzunk a sátor feletti felírral! A buouresti vegyintézet által megvizsgálva és engedélyezve.

erejét megbontotta a szesz és egész lényüket átítatta a minden hitványságra kapható mérgevel.

A józan mértékletesség egy népnek legszebb erénye. A józan fej, a minden megpróbáltatás közötti tiszta látásra és gondolkodásra képes egy nagy érték. Ahová a szesz befészkelte magát, oda a nyomorúság, a bűn, a leaszegényedés, a szolgassors, a mindeire kapható hitványság is beköltözött. Az alkohol nemcsak a mai nemzedéket teszi tönkre, hanem a jövőt is.

Nem hiába küzd ellene minden nemzet a kultúra fegyvereivel. Ennek a küzdelemnek annál nagyobb az eredménye, minél közelebb tudunk venni egy népet a kultúra áldásához.

Házen egészen fájdalmas némi sokszor azokat a szenvedéseket, meghurcolásokat, amelyekbe a pálinka szenvedélye sodorja az smugy is szhez gondokkal küzdő testvéreinket. Mi ezütség van arra, hogy vagyonnal, pénsszel, egészséggel a rabjal legyünk ennek az átkozott pálinka veszedelmnek.

Csak a múlt heten is a felsziki községekből Tomesti (Szenttamás), Iacu (Jenőfalva), Danesti (Dánfalva), a lakosság egészen tömeggel állottak titott pálinkafőzés miatt a törvényezők előtt, amely 1-1 hónapi elvárásra ítélte őket. A büntügyi ítélet előtt pedig a pénzügyi hatóságok is valamennyit végig büntették 5 5 ezer lejig.

Mondom az emberek egész tömege kapott 5 5 ezer lej büntetést és 1-1 hónapi börtönt. Hát megeri az a nyomorult pálinka ezt a súlyos szenvedést, ezeket a rajuk szakadt nagy veszteségeket.

Névszerint nem is említhük meg szoknak a neveit, akiket a törvény keze iamót utóltéri a pálinkafőzés miatt. Nem akarunk senkit segítségnyújtásra inni. Igazság nem azért írjuk le ezeket a sorokat, hogy bajba jutott embereknek még teidőzzük a nyomorúságát. De azért mutatunk rá alkalomszerűen a doigra, hogy a vármegye minden községének és lakójának figyelmét felhívjuk a pálinka elleni küzdelem kötelességeire.

Az utóbbi időben ezen a téren határozottan észlelhető a csiki összefogas eredménye. És mi hinn akarjuk, hogy céludatos munkával, lélekkel és szeretettel ez a nép tökéletesen eljut ahhoz a gondolathoz, hogy pálinkás fejjel, egymás vérért szomszédos rászegedéssel, nem lehet megélni.

Gyűlést tartottak a tanítók.

A felsziki róm. kath. Tanítóegyesület a múlt szombaton tartotta a helyi felekezeti iskola egyik termében az évi első rendes közgyűlést. A gyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg egyházi és világi részről egyaránt. Hihetetlenül nagy anyagi gondok között ótatudatosan, zokszó nélkül kisebbbéli magyar kötelességet teljesítő tanítóinknak jól esett ez az érdeklődés. Szentelt megvagyunk győződve, hogy nem hiu reményesség a tanítóink azon kívánsága, hogy felbecsülhetetlen értéket jelentő munkájuk mellett rövidesen ott fognak mindenkit látni.

Mert nem szabad elfelejteni: amikor a nélkülözésektől kikezdett magyar felekezeti tanító messzemend becsületességgel teljesíti önként vállalt kötelezettségét fajával és hitével szemben, nem egyoldalú kötelezettséget teljesít. Nem, mert ugyanakkor a kisebbbéli magyar társadalomnak szent kötelessége zártsorokban tanítói háta mögé állani és segíteni.

A közgyűlésen elhangzott magas színvonalú előadások a neveléstudomány körül forogtak. Szorosan vett szakmai kérdéseket vitatták és bíráltak. Vámszer Géza főgimnáziumi tanár a szepirásról tartott igen értékes előadást. — Pálffy Ferenc a szövetkezeti életre való nevelést fejtegette. Rámutatott arra, hogy az egyre jobban fejlődő gazdasági életben, amikor minden kinálkozó lehetőséget villámgyorsan és könnyörtelenül használ ki a lankadatlan mohósággal nagy haszonra vágyó tőke — szövetkezeti szellemben, közös munkára kell nevelni a jövő társadalmát. Már az elemi iskolákban meg kell kezdeni ezt a munkát. Lássuk a gyermek, hogy az összerakott lelek értéket és erőt jelentenek a hogy egyesült erővel eredményesen fel lehet venni a harcot a nagyobbakkal.

Vármegyénkben, ahol a bizalmatlanság még mindig nagy ur, különös jelentőséget kap a közös munkára s így természetesen bizalomra való nevelés. Tanítóink minden bizonnyal megértették az előadás célját s a jövő egészséges gazdasági s ezen keresztül társadalmi életének kialakítása érdekében el fognak követni mindent...

Szűcs Lajos főgimnáziumi tanár az idegen nyelvek tanításáról tartott országos viszonylatban is figyelmet keltett előadást. Nyílt őszinteséggel állapította meg, azt a kézenfekvő pedagógiai igazságot, hogy más idegen nyelvet tanulni bevált. vagy teljesen új módszerekkel és ismét más idegen nyelven tantárgyakat tanulni, új fogalmakat és ismereteket elsajátítani.

E két teljesen különböző neveléstani fogalom egy és ugyanazon időbeni alkalmazás legyőzhetetlen nehézségeket gúrdít a kisebbbéli magyar hitvallásos oktatás elé. A két fogalmat külön kell választani és úgy elbírálni a kérdést. A felekezeti elemi iskolák harmadik osztályában kezdik tanítani az államnyselvet. Ugyanakkor románul kell elsajátítani a tanulónak a földrajzot és történelmet is. Hát lehet ilyen körülmények között eredményesen alkalmazni a világviszonylatban legjobban bevált nyelvtanítási módszereket?

A feltett kérdésre a feleletet az előadás körül kifejlődött vita adta meg, melyben élénk részt vett a jelenlévő latos tanügyi tanfelügyelő is. Vita végén hangsúlyozta a tanügyi felügyelő, hogy az ország különböző vidékein lévő felekezeti iskoláknál szerzett tapasztalatai alapján illetékes helyen pártfogólag fogja képviselni a felvetett gondolatot. Addig is azonban kövessenek el mindent a tanítók, hogy a nyelvtanulás és ismeretterjesztés terén, a jelenleg érvényben lévő tanrend mellett is — minél nagyobb eredményt mutathassanak fel.

A közgyűlés egyik kiemelkedő eseménye volt Sarkadi Elek szenttanár előadása. A kiváló szaktanár rövid előadás

keretében szemléltetően mutatta be a terebe gyűlekezett főgimnáziumi énekhanggal a jó és rossz karvezetést. Egyik híres német zeneszerző nyomán követendő elvont szegze le: „Ne a karmester feje legyen a partitúrába, hanem a partitúra a karmester fejében...” Kidomborította a legfontosabb kérdéseket. Gyakorlatilag mutatta be, hogy a jó karmester énekhangra nemcsak a parancsok engedelmeskedik azonnal, hanem önállóan, vezető nélkül is tökéletesen betölti a szerepét.

Aztán felcsendült a dal a székely gimnázisták ajkán. Kodály gyűjtötte örökség székely dalok dobogtatták, hangolták a szepet és őit szerető ember szívét. Bátran, szépen, lelket építően szállott az ének... A lélek a csillogó szemekben ült... Valami belső hang keserűen zokogta: miért nem szórakozik most is így a székely? Miért nem állanak össze az uccákon vásár- és ünnepnapokon? Hadd szóljon a lelkek vidító és építő örökség dal! Menyivel szebb, felemelőbb, emberibb és mennyivel hasznosabb, mint füstös kocsmában vadító alkohollal agyat butítani s aztán fenevadként egymásra rontani!...

Hisszük: tanítóink megértették a székely gimnázisták ajkáról messzecsengően feltörő ősi hangokban rejlt erőt. Megértették és aszerint fognak eljárni. A maguk körzetében ugyanazt fogják csinálni, amit Sarkadi Elek a gondjaira bízott gyermekekkel. Hisszük, hogy rövidesen felcsendül a „Székely kesergő” a falvainkban is és végigszir a havasok koszorúza völgyben verajétkel kenyeret kereső emberek lelkén s nyomában új lélekvirágok teremnek. Ez a cél!...

Törvény a hetilapokról.

Az időszaki sajtóközlemények — amelyek közé a hetilapok is tartoznak, fenntartási eszközeinek ellenőrzéséről törvényrendelet jelent meg, amely talán gyökeres változást fog hozni hetilapjaink életében. Azért írjuk, hogy talán, mivel a végrehajtási utasítás még nem jelent meg s így nem tudható, hogy a törvény intézkedéseivel miként és mennyiben lehet majd alkalmazkodni.

Ez a törvény előírja, hogy az összes hetilapokat be kell jegyezni a törvényezéken és minden lap könyveket tartozik vezetni. Ezekben a könyvekben elfogadható bevétel csak előfizetési díjakból, hirdetésekéből, makulaturából, példányszámonkénti árusításból, az alaptőke gyümölcsözteséből és hitelek igénybevételeiből szerepelhet. Különben a törvénynek az a kimondott célja, amit a címe is mutatja, hogy ellenőrizze az időszaki sajtóközlemények bevételeit, fenntartó alapjait.

A hirdetési díjazását a lapok részére a miniszter fogja megállapítani minden év elején egy évi időtartamra.

Időszaki sajtóközlemény kiadója vagy tulajdonosa csakis román állampolgár lehet. Idegenektől semmiféle anyagi segílyt eltogadui nem szabad, ez a lap megszűntét vonja maga után.

Az évente legalább harmincszor megjelenő sajtóközlemények tulajdonosa csakis részvény, vagy betéti társaság lehet, mindkét esetben névre szóló részvényekkel. A közlemény felőlő szerkesztője, vagy igazgatója egyszersmind a tulajdonos társaság ügyvezető igazgatója is. Nem tartoznak ennek a szakasznak a rendelkezései alá a jogi személyek időszaki sajtóközleményei. A törvény április hó 13-án jelent meg s előírja, hogy a törvényeski bejelentést egy hónap alatt meg kell tenni. Ezt a bejelentési kötelezettséget határidőt utólag külön törvény-rendelettel június elsejéig meghosszabbították.

Kétséges, hogy a jelenleg lízikai személyek tulajdonában lévő hetilapjaink, amelyek, mint köztudomásu hetenkint jelennek meg, tehát harmincnál énekinnt nagyobb számban, miképpen tudhatnak átalakulni, milyen feltételek szerint s miképpen teljesíthetők azok, vagy pedig meg kell elégedniük a 2 hetenkénti, vagyis az évi 30-szori megjelenéssel. Ezt a jelen pillanatban még nem tudjuk, de ígérget tehetünk, hogy mindent el fogunk követni annak az érdekében, hogy lapunk, a Csiki Lapok, amelynek minden fenntartó alapja egyedül a közönség szeretete és áldozatkészsége, továbbra is hetenkint jelenjen meg. Amennyiben azonban olyan akadályok merülnének fel, amelyeket nem tudnánk elhárítani úgy csak természetesen, hogy csak 2 hetenkénti megjelenéssel is azon leszünk, hogy olvasóközönségünket, amelynek kitartásáért és szeretetéért ezuton is hálás köszönetet mondunk, továbbra is kiszolgáljuk s a lehetséges keretek között is a legjobbat s a legívósebbat, a leghasznosabbat nyújtjuk.

Ismételjük, hogy ez még nincs eldöntve s a magunk részéről mindent megteszünk, hogy heti megjelenésünket biztosítsuk.

Azt a reményünket fejezzük ki, hogy ez sikerülni is fog nekünk, hiszen a törvény az alapok ellenőrzésére szolgál s a Csiki Lapok eddig is kizárólag azokból az eszközökből, alapokból és pénzforrásokból élt, amelyek a törvény megengedett pénzforrásoknak, megengedett bevételeknek sorol fel.

Főgimnáziumunk hangversenye.

Főgimnáziumunk ifjúsága, a helybéli zenekar közreműködésével áldozatosúrtörtőkn este hangversenyt adott. A hangversenyen hallottak alapján örömmel állapítjuk meg, hogy nem remélt komoly és mély felkészültséggel lépett dobogóra az ifjúság. Látszik: ez az ifjúság hivatott vezetővel az élen kemény céltudatossággal dolgozik a zenekultura terén. Ennek az ifjúságnak tudása s ezzel kapcsolatosan célja van.

Sarkadi Elek főgimnáziumi zenetanár minden tekintetben elismerésre méltó munkát végzett. Nyolc év óta dolgozik a főgimnáziumunknál. Komoly felkészültséggel és egész lélekkel végzi a munkáját, mert csak így lehet olyan eredményeket elérni, amelyben szerencsésül volt azoknak gyönyörködni, akik a hangversenyen részt vettek.

Külön érdeme Sarkadi Eleknek, hogy csiki működése első pillanatától megálta: ezt a vármegyét vissza kell vinni dősi dalokultúrájához. Ebből a szemszögből fogta fel a helyzetet s aszerint irányította egész működését. Eredmény: a keze alatt lévő ifjúság s azon keresztül széles néprétegekben újul fel az igazi magyar dalokultura. A munkája eredményeit tökéletesen ismerő ember biztonságával veseti Sarkadi Elek növenedéket a legnehezebb teljesítmény felé. Hallgatóságát magával ragadja, mert olyant ad, ami legközelebb áll a lelkükben. Egyben példát mutat. Féltődrhetetlenül bizonyítja teljesítményével, hogy a kisebbbéli magyar szentélet falusi képviselői-

nek is hasonló utakon kell minél előbb megindulni. Helyesen állapította meg Pálffy Ferenc főgimnáziumi tanár Kodályról tartott rövid előadása keretében hogy az Erdélyben, de különösen a Székelyföldön ősi népdalokat gyűjtő Kodály és Bartók külföldön elért sikerek után verhetek gyökereket saját hazájukban. Világot befatott útról térnek vissza a művek, hogy gyökereket eresszenek a Hargita körül is, ahonnan tulajdonképpen alladulnak...

Az áldozatosúrtörtőki hangverseny bizonyította a mellett, hogy a világot diadalmasan járó alkotások haza érkeztek... A hangversenyen résztvett közönség felejtethetetlen emlékek távozott az énekarok és zenekar nagyszerű teljesítménye nyomán. Különösen Kodály: „Jézus és a kufarok”, „Székely kesergő”, „Háry János” dalmű közzjátéka és Brahms: „Magyar táncok” ének-, illetőleg zenekari előadása hagytak felejtethetetlen benyomást a hallgatóság lelkében.

FIGYELEM!

Hölgyem, akar a nyáron szép lenni?
mert csak rendes fejjel lehet
szép, rendes fejet csak
WELLA DAUERWELLEN örökhullám után kaphat.
Garantált biztos siker.

A nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hozom, hogy a nagy anyagi áldozatok árán, sikerült külföldről a világhírű WELLA (DAUERWELLEN) örökhullámosító gépgyártói az 1938-as típusú, legújabb gyártmányú, külső és belső 6 Voltos fűttőtesteket beszereznem. — Ezen gép nem téveszthető össze más hasonló nevű befűdői Vella gépekkel. — Az eredeti

Wella Dauerwelle örökhullámosító gép

újabb Bukaresti és Párizsi fodrász-versenyen, mint a liposai és budapesti mintavasárokon első díjjal lett kitüntetve. — Továbbá értesítem a nagyérdemű hölgyközönséget, szintén sikerült nekem eredeti külföldi örökhullámosító olajokat beszereznem a mi amonák hozzáadása nélkül lesz az örökhullám elkészítve. Az örökhullám tartósságáért és a hajnak az eredeti színe és selymessége megőrzéséért 8 havi írásbeli garanciát adok.

1938 május 24-től, 1938 június 24-ig

olcsó honapot rendeztem,

hogy a nagyérdemű hölgyközönségnek módjában álljon a hirdetésem és munkám valódiságáról meggyőződnie. Szives pártfogásokat kérve a nagyérdemű hölgyközönségnek, maradok teljes tisztelettel:

Bartha Géza, „Corso“-fodrászat
Csikmege egyedüli Wella-géptulajdonosa, M.-Ciuo.

2-3

Turistaság.

Kirándulás.

A E. K. E. Csiki Országának leköszölőik április 17-iki számunkban egész nyári kirándulási terveiket. Az elmúlt hetek szép napjait ki is használták kirándulni, egy-egy vasárnap három irányban is voltak a zöldülő természet szépségeiben tésztelket felirrasztani.

Az Egyerkő látogatott két kellemes meglepetés is érte: 1. A Sandonic—Balan (csikseintdomokos-bálsábnányai) elhagyott utasakat a főszoigabirosg intézkedése folytán javítják. Kóprissma kóprissmát er, az ut szélén levő árkot is takarítják s így minden remény meg van arra, hogy rövidesen autóval is járható lesz az út. A másik meglepetés, hogy az egyesület dacára nehé anyagi helyzetének az egyesületi menedékházat kibővíti egy kisebb szobával és egy fedett tarrasszal. Ez építkezések költségaira minden turista barátot arra kér az egyesület vezetősege, hogy bármily kis összeggel vagy anyaggal járuljon hozzá a fontos építkezés befejezéséhez.

Az egyesület május hó 29-én vasárnap az Opábarlangban, Király fürdőhöz rendes kirándulást. Június hó 2-án, esütörtökön pedig a Hargita-fürdőre, ahol az Odorheiu (ulvarhelyi) turistáknak nagy csoportjával fognak találkozni. Június 5, 6, 7, 8-án, pünkösdkor pedig két kirándulás is lesz: I. Egyesek—Gyilkostó—Csikló, II. Szemesok, Szentimrei Bádós-fürdő.

A kirándulásokra Mathé József turavezetőnél, vagy a Dür-ünetben lehet jelentkezni. Nem tagokat is szivesen lát az egyesület tura-bizottsága.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Elhelyesték Pasnicu törvényeski elnököt. Pasnicu Patre törvényeski elnököt városunkból június 1-vel elhelyesték Jasi-ba táblai elnöki működésben. Pasnicu törvényeski elnök 15 éve él községünkben. Később, mint ügyész, később a Törvényeski elnöke. Igasságszerető, becsületes egyénisége megbecsülést és szeretettel bízottított személye iránt. Távozását sajnáljuk és mindenkor hálásan gondolunk arra a megértő, szerény, url modorra, amellyel 15 esztendő alatt hozsánk nőtt.

— Eljegyzés. Venczel József jogszigorló, az E. G. E. tisztviselője eljegyzte Boga Eva Mária jogszigorlót Ciu (Kolossváron).

— Engedelyezték a cigányszeneszek szindikátusának működését. A hivatalos lap május 24-iki számában jelent meg az a rendelet-törvény, amely megengedi a működését a „Hangszerművészek Szindikátusának és a Cigányszeneszek Szindikátusának.

— Ítéletek. Csabí Dánes órák, Anka Sándor és Fügus Józsefől javításra órákat vett el, amelyeket soha nem láttak többé a tulajdonosok. Csabí órák 1 hónapra ítélték.

— Gál Vilmos Bicsad (bükkesádi) kömunkás több helyről ruhaneműt lepott. 1 évi börtövre ítélték.

Gyergyói élet

Hiszünk-e még?

Ki ne hinne? Nincs ember, akinek hite ne lenne! Bonne ál, vele mozog és tervez, reá épít minden surranó, roppanó, törtető lépést, életnek még a legprózaibb pillanatában is. Akkor is amikor tagadja, akkor is amikor szégyenli, akkor is amikor leleplezni próbálná, ha tudná! Akkor is, amikor még önmaga előtt is szégyenli bevalianit, hogy nem tudja mi az, hogy a meggyőződését és kávéház hangos korszamafüstös leveit mástól lopta, meggyőződés híján idegen köntösökbe, át nem értett jelvényerdők mögé buvik!

A ma embere, kevés kivétellel idegen pályán rugdosott játéklabda.

Világnézet híján nem tudja hol van, minden titok és idegen előtte még önmaga is. Az élet megállást nem tűrő irama tereli tovább, szívek, hangok, események kellemes és kellemetlen tapasztalatok magyarázatot kérnek, követelnek tőle. A nagy többségnek eszébe sem jut faradni, elméje élét, akaratának rugóit munkába állítani. Uccán, kávéházban, bogdáknak, kávéházban, olajfényes gépek mellett gyártelepekben, szufolt járművekben, páholyokban, délutáni teakon, mosztermekben, elejtett elvekről felekedik, olcsó könyvek, krajeáros lapok, idegeket bizsergető látványoktól űzve, dobva szánalmas labdafigura, rugbytárgy.

A meggyőződés, az elv nem divatok!

Tehát nem változik szezonszerűen. Tehát nem minden igaz. Tehát nem minden vallás egy. Tehát nem minden helyes akkor, amikor egy dologról eser a vélemény, amíg az igazság csak egy lehet! Csak hogy ma ez is hosszú út, míg valaki ideig eljut. Ez túlságosan fáradságos. Könnyebb másokat figyelni és másokkal esküdni, a minél hangosabbakkal, a reklámhősökkel, tömegekkel, felkapott slágerregényiségekkel.

Tudod-e mi lesz Pesten!

A különvonalok számai miért lihegnek Európa és a világ minden acélvágányain szufolt kocsiikkal egy pont felé, egy találkozóra? Modern testverem ez nekéd való. Nagyszerű élmény, sziliosztömögek, látványosságok, rekordmértek, szenációk zuhataga foglalkoztathatja kíváncsi természeted. De hiszen te est szereted, mérni, kalkulálni, megdiakurálni; hozzá is vagy szokva már a nagy tömegdemonstrációkhoz. Nem első különutad ez. Futballmérkőzés eredményéért izgultál már egy-egy ilyen nagy felütéseken, nemzetközi vásárookra, országokra szóló látványosságokra rengeteget költöttél, tudományos, emberbaráti összejövetelekről sem igen maradtál el.

Gondolkozz csak!!

Miért indult el egyszerre Tokióból egy tudományos csoport, futballmérkőzéseken eddig nem láttuk őket! Miért jön Alaszka fókavadász flainak északi csoportja is pont oda. A belga Kongó és az új Etiópia fekete urait mi érdekli ugyancsak most egy kis ország duna-parti fővárosában? Európát a nemzeti tuitengés iaza győtri, emberek emberre vadásznak, mi teteti felre a csatabárdot, miért férnek meg oly békésen egymás mellett, még lelkesednek is és békecsókkal borulnak egymásra a tegnapi ellenségei.

Valami még nem vészett el „A Hit”

Milliók hitét delegálták erre a kongresszusra a szármilliók, akik hisznek a kenyérben, mely Krisztus misztikus jelenléte. Jelenlét, mely kiérzik, mely elméket vaslogikára vezet, mely szenvedélyeket helyes irányba terel és űz az őstől felé emeli az élet igazi értékeit: a szépséget, a jóságot, a nemességet.

Eszembe jut egy kedves epizód. Amikor egy országos, tehát nem nemzetközi ilyen hitvalló összejövetel volt Lille-ben, Franciaországban, eljöttek erre a szabadkőműves újságírók is. És amikor megállták azt a 30.000 gyermeket künn a szabadban keresztet egyenruhákban, mint lilommezőt Krisztus testéből egy csodá-

latos nagy sz. áldozásban áttűzsedni, könnyeztek. Egy francia meg is jegyezte: Ils ont pleurés comme de vaches. (Mint a tehenek úgy bőgték — a meghatottságtól.)

Spektátor.

Abesinia.*)

Távol Afrika keletén az egyenlítő: északra terül el egy nagy szárazföldi állam, amelyről a tudományos világ is csak az utolsó időben szerzett tudomást. Ez az ország 906.000 km² területű, tehát majdnem egynszer akkora, mint országunk. Ezt a nagy kiterjedésű birodalmat Etiópia—Abesinia néven ismeri a földrajz. Felülte egy magas fensík, amelyből alpesi szarvú emelkedik a 4620 m. magas Ras-Dasan szikla-csúcs, tehát majdnem akkora, mint az európai Mont-Blanc. A hegyi patakok eróziós munkája és a vulkánkitörések nagyban átalakították ezt az országot. Évesredeként át úgy tűnt fel, mint Afrika fellegvara, hiszen Afrika Swáziának is nevezik. Népe nagyon vegyült a tekintetben különbözik a kontinens többi lakóiól bizonyos néha fejletlen kultúrával. A mohamedán vallás terjedése nem sokat érintette lit egy esziaságos keresztény vallás, az ugynevezett kopt-kereszténység gyökerezett meg; amely egy külön álló vallási irodalmat is teremtett, amelyet csak most kezdnek ismerni, amióta új ural az országnak, elfoglalták, megteremtették alapját egy afrikai országnak.

Az egész ország, amelyet említettem, egy óriási hegyvidék, amelynek fensíkjaival különböző elnevezésekkel ismerjük. A Vöröstengerpartról indulva, ahol Olaszország régebbi gyarmata Eritria volt, egészen 1300 m. magasságig Koba elnevezéssel ismerjük. 1800—1800-ig Woina-Dega, s innen Zuvom-Dega. Minden egyes résznek külön éghajlata, külön növény- és állatvilága van. A fensíkokat folyók, hegyi patakok szelidelik át, sajátos képet adva a vidéknek.

A 4000 méter magasságban fekvő festői Tanatóól ered a Nilus egyik ága az Albara vagyis a Kék Nilus. — Megközelíteni, behatolni az ország belsejébe csak nehezen járható nyergeken lehet, ami az olaszoknak nehéz munkát adott az elfoglalásra.

Éghajlata változó. A Vöröstenger partján 50—60 fokos tropikus hőség van, a hegyek lábánál egészen télen, európai ember számára laktatlan vidék. A Woina Dega területén a szélő hazája, a Földközi tenger vidékének megfelelő éghajlat; a Dega területén a mérsékelt éghajlat uralkodik, néha hosszu hideg telek. Ez hőségesen van március és április hónapokban, a téli hónapok azonban nagyon szárazak. A növényzet az éghajlatnak és a magasságnak megfelelőleg nagyon változatos. Egy igazi botanikus kert. Az első sornában sűrű erdők terülnek el, a nyitott területeken nő a kávécsereje (eredeti hazája a kávénak); a gyapot, kukorica, cukornád.

A második zóna a szőlő hazája. Itt teremnek a gabonafélék, különösen a búza, rizs, köles, dohány. Előfordul az olajfa és a nálnak is ismeretes fikusz. Az utolsó zóna a Dega. A növényzet keves, a legelőt foglalják el a területeket, amelyek az állattenyésztést segítik elő. A háziállatok közül a szarvasmarhák, a juh, kecske a fontosak. A méhészet nagyon el van terjedve. A vadállatok igazi hazája. Az oroszlán, tigris, leopárd, sarkál, mind vészedelemes ragadozók, leselkednek az antilop és gazelára, — a vislő, orrszarvú, elefánt és a vadbíval népszerűek be az egyes zónákat.

Ásványokban gazdag, de a bányászati elhanyagolt. Kőzsin, rez, ólom, kén, salétrom gyakoriak. A patakok medreiből gyűlik az aranyat. — Az ipar nagyon kezdetleges. A kereskedelem az utak hiánya miatt elmaradt. Egyetlen vasútvonal van, amely a tengerparttól indulva behatol az ország fővárosába, Adis-Abeba-ba. Pénzegysége a thaler 25—30 lej értékű.

A lakosság 10—12 millió. Egy igazi vegyűlék, amelyik földök óta megmaradt az ő sajátos szokásaival, történelmi múltjával. Híres vadászok.

A kitarító nehéz munkát inkább a nők végzik. Vidám, mulatságos szerető, de smellett hű, dicsekvő, alattomos és lusta. A kereszténység 1¹/₂ évszázad óta ismeretes; a pogányság közepette középkorias maradt, romlott barátságokkal. Legfőbb feje a gondarlabuna (anyák), akit Alexandriában szentelnek fel, óriási méltósággal bír. A tulajdonképpeni abesiniál nép 3—4 millió, arab és hamita eredetű keverék. Vannak kösőtűk nagybirtokok, akik rabslolgákkal művelik földjüket, utának nagyobb számmal vannak a négerék. Államszervezetük emlékeztet a középkori Európára, a hűbérrendszerre. A császár — a királyok királya (aegusnegent) teljes önkényes hatalomnak örvendett: egyedül tulajdonosa a földnek, legfőbb feje a hadseregnek és a közigazgatásnak. Az ország fel volt osztva több apró királyságra, éltekön egy-egy király (ras), akinek hatalma asintón nagy.

A nagy Menelik 1896-ban egyesítette és szervezte az államot s megverte ez olasz csapatokat. Ő vette fel a negus-negenti címet. Utána következők a trónját vesztett negus, mert bekövetkezett „finis Abesiniæ”. Az olaszoknak régi terülvé volt meghódítani az országot. Sikertült s ma az évesredek ország az afrikai császárság — Mussolini tervei szerint, habár nagy áldozatok árán is, olasz fenhatóság alá került.

Gheorgheni, 1938 május 20.

Ca. M. professor.

*) Világrészek ismertetésének folytatásaként.

H I R E K .

— A középiskolák vizsgatárgyairól. A nemzetnevelésügyi minisztérium kijelölte az elméleti liosumok és gimnáziumok évvégi osztályvizsgáinak tárgyairól. Eszerint az említett intézetek növendékei, leányok és fiúk egyaránt, a következő tárgyakból vizsgáznak: I. osztály: Román nyelv és mennyiségtan. II. osztály: Román nyelv, francia nyelv, mennyiségtan, természetrajz. III. osztály: Román nyelv, francia nyelv, mennyiségtan, fizika-kémia. IV. osztály: Román nyelv, latin nyelv, földrajz, történelem, mennyiségtan és fizika-kémia. V. osztály: Román nyelv, francia nyelv, latin nyelv, földrajz, természetudományok, fizika-kémia. VI. osztály: Román nyelv, francia nyelv, történelem, filozófia, fizika-kémia, az irodalmi szakon latin, a természettudományi szakon pedig mennyiségtan. Ugyanezekből a tárgyakból vizsgáznak a VII. osztályosok is.

— Villany a falvakon. A belügyminiszter elhatározta, hogy azokban a falvakban, amelyek természeti hajtóerőket rendelkeznek, villanyüzemeket létesít. A kérdés előkészítésére és megoldására külön igazgatóságot állítanak fel a belügyminisztériumban. Új rendeleti törvényt hoznak e kérdésben. A természeti erő korzerű kihasználásának biztosítására e törvény feljogosítja majd a községeket, hogy a kihasználásos szükséges összegek fedezésére pótdókat vessenek ki. Ha pedig egy község nem elég erős e pótdókat dacára sem a költő tőke előteremtésére: joga lesz két három másik községgel szövetséget kötni az erő kihasználása céljából. Emellett azonban egyik sem veszt el közigazgatási önállóságát.

— Az iskolások magaviselete. Colan püspök, nemzetnevelésügyi miniszter intézkedéseket küldött az iskolákhoz azoknak a növendékeknek megbüntetéséről, akiknek viselkedése ellenkezik a keresztény erkölcsi nevelés eszméivel.

— Jutalom a jó gazdáknak. Joneacu-Siseati földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy folyó évtől kezdve 500 községben egy-egy gazdasági jutalmat oszt ki olyan gazdáknak között, akik rendszeresittek, tisztaságosra állították és szakértelmükkel kitűnnek az állatgazdák közül. — Egy saakemberekből álló bizottság szeptember hónap végéig járja a megyék falvait s megállapítja azt az 500 szerencsés községet, ahol fejtették a jutalomra érdemesült mintagazdákat. Sajnos, a miniszter nemcsak az egyéni kiválóságokból eredő feltételekhez köti a jutalmat, hanem hogy a kisemelt földművelő legalább 15 hektár birtokon gazdálkodjék. Pedig a törpe gazdaságok saakmerően munkakodó tulajdonosait sem kellene kizárni a nemzeti versenyre jogosultak közül. Hisszen ezek sokszor még korunkokintóbban gazdálkodnak jobb módban elő tarsaiknál is, hogy előteremtsek a megéltetés saakcségeit. A bizottság felülvizsgálja a ház, udvar és istálló rendjét, a veteményes kertek, megállapítja a gazdasági vállalkozásait s mindezek egybevetésével készíti el aztán a maga javaslatát a gazdák megjutalmazására.

— Ingyenes méheszeti tanfolyam Cuj (Kolozsváron) az E. M. E. sokasága tavaszi menesseti tanfolyamát folyó évben június 10-18-ig rendezte meg. A 10 napos tanfolyamon bárki részt vehet, korra való tekintet nélkül. A tanfolyamon előadásra kerül egy elméletileg, mint gyakorlatilag az okosabb menesseti. Annak befejeztével, pedig a haligatór tanfolyamai bizonyítványt kapnak. Tekintve, hogy a méheszet, mint mellékfoglalkozás igen jövedelmező s az: hivatalnok, szabadfoglalkozású vagy bárki más üsheti, mar is nagy érdeklődés nyilvánult meg országsserte. A részt vevői számára 5 nappal a tanfolyam kezdete előtti tanácsos bejelenteni, amikor beltraktosást díj címen 100 lej fizetendő. Jelentkezéseket elfogad az E. M. E. titkári hivatala Cuj, Strada Andrei Muresan 10.

— Gondatlanság miatt 1 hónap. Solyom Ignác Suzeni (gyergyóújfalvi) közmunkás roubantás közben elcsúszott. A községi munkavezetője, Magyar Károly ellen gondatlanság miatt eljárás indult és a törvényes 1 hónapi börtönre és 40 ezer lej kártérítésre ítélte.

— A leégett gyár miatt 1 hónap. Fodor Martin Suzeni (gyergyóújfalvi) fűtő 1 hónapi börtönre és 2 ezer lej bírságra ítéltek, mert a Molnár-cég fűrészsüzemébe az ő gondatlansága miatt leégett.

Szerkesztői üzenetek.

AZ ÉN KERESZTEM. Verselben levő szép gondolatainak a rajon más irányt. Az élet tragédiák megállítását, vagy a beérelés sok színűségeit ezérféle módon lehet veresé öltöztetni, de azok legyenek mindig újak és változatosak, akár csak maga az élet. De hamár nincs benne öröm, akkor belenyugvás, türellem, önfegyelem és erős akarat a kötelességünk.

A múltba visszakönyörögni, visszasírni magunkat, nem lehet. — Kérem, ha boldog, vagy csak magelégetett is akar lenni, mindent úgy kell venni, ahogy van...

MODELL KALAPOK

tin napenként új formák elős
árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készülnek minden-
nemű női kalapok elsőrendű
anyag hozzáadásával. Kalapok
átalakítása a legrövidebb idő alatt.

Mercurea-Ciuc, I. O. Bratianu (Gimnázium)-úcsa 112. sz., a Sörház közelében.

— A helybeli róm. kath. főgimnázium tornászcsapatának eredményes szereplése. A Brassó (brassói) tanközpontban tartozó középiskolák tornászcsapatái ez évben is Brassóban tartják meg tornaversenyüket, május hó 27 én. Est megelőzőleg az intézetek csapatát egymás között előmérkőzéseket tartottak, amelyeknek győztesei vesznek részt a brassói főversenyen. A helybeli gimnázium tornacsapata ezen előmérkőzéseit a Székely Mikó Kollegium (Sf. George) csapatával tartotta meg, május 22 én. A 25 tagból álló mérta csapatunkat Papp János igazgató, Opra Benedek és Nagy Rozsó tornatanár kísérték el. A csapat győnyörűen szerepelt a könnyű stílusban és bejutott a kézilabdajáték elődöntőjébe valamint a repülőlabdajáték középdöntőjébe. A két intézet tornászcsapatának találkozásán ünneppályás keretek között történt meg. Papp János, a helybeli főgimnázium igazgatója a mérkőzés megkezdése előtt egy gyönyörű pros fehér zászlót nyújtott át a Mikó Kollegium csapatának. Lelkes beállásban esélott az ifjúsághoz, sportkeresetre buzdítva őket. — Általában a helybeli gimnázium nevelési rendszerre ma példamutató az egész ország területén. Ami éppen a testképzést illeti, Nagy Rozsó fiatal tornatanárunk mindenben méltó utóda Beczássey tanárnak. Lelkes, hozzáértő munkása a testnevelésnek és főgimnáziumunk egész ifjúságán már első pillanatra meglátjuk, hogy a lélek mellett szeretettel foglalkoznak a testével is.

— Székely szőnyeg kiállítás Sf. Gheorghe (Sepsiszentgyörgyön). Még élénk emlékenetünkben van, amikor eszelit egy pár évvel a Mikó Kollegiumban a nagy székely kiállítás volt. Ugyanakkor Dr. Pál Gáborné is megjelent az ő közvetlen kedvességével és sok-sok szőnyegével. Azóta a sors kiragatta a nagy asszonyt körülből és azt hittük, hogy vele be is fejeződött a székely házilpar ezen ágának terjesztése, de a Gondviselés úgy akarta, hogy ez a házilpar, amely sok székely ifju és időse asszonynak ad megélhetést, ne szűnjön meg és ne menjen feledésbe. Bartha Balázsné és néhány ur asszony meghívására folyó évi május hó 21-én megjelent Császár Vilmosné Sancerleni (császentmariai) lakos és 50 drb kisebb-nagyobb szőnyeget hozott bemutatásra Sf. Gheorghe (Sepsiszentgyörgyre). Ezeket a változatos stíppompájú és eredeti szőnyeget, szőnterítőket, függönyöket, összekötőket stb. örömmel szemlélte a közönség. Gyönyörködöttünk a kiállított tárgyakban és boldogok voltunk, hogy egy cski fiataiban egy tehéknő és ádónakéss asszony vezetésevel ilyen alkalos és igazán szép tárgyakat tudnak előállítani.

— Junius hó 12-én less Sötétpatak-fürdő megnyitása. Közönségünk korábban évről-évre nagyobbd kedvességűek érveend Sötétpatak- „Valea Intunecosa” fürdő, amely Kálfa József vendéglős tulajdonában hovatörzsbbe érte a fürdőhely megújított kulturáliságát. Sötétpatakot a tulajdonos most is igyekezett befektetésekkel a közönség igényeinek fejlesztésén és a fürdő június 12-én ünneppályos megnyitással adja át az eszev eszesonnak. A tulajdonos eszevái is jöndulatu figyelembe ajánlja közönségünknek, kirándulóknak, nyaralóknak est a kiváló gyógyhatású fürdőt, amely árszáll a legszerényebb feltételek mellett áll rendelkezésre. Kedvesesóten idő eszein a fürdő megnyitás június 19-én vasárnap less megtartva

— Sala Composesoratuui — Bika-palota. Szélessek vannak a város területen. A szőlőpajk fején ökönyl bütükkel ékes román és magyar nyelven az áll, hogy az előadásokat a Sala Composesoratuui — Bika-palotában tartják meg.

Ugy gondoljuk, hogy a fordítás mégis csak tulajdonos szabad. Az épület neve hivatalosan is Közbirtokossági székház.

A helybeli közlekedés elnöksége minden kultúra a legelőszereyebb áldozatosággal bocsátja rendelkezésre székházának nagytérmet. Legalább eszev igyekezzünk meghálálni ezeket a sziveségeket, hogy különösen írásban tiszteletben tartjuk az épület hivatalos megnevezését.

— Julius hó 15 én nyitlik meg Jorga nyári egyeteme. Mint az előző években, ebben az eszevndőben is megrendezik Valeni de Munteben a nagy napszerűségnek örveendő nyári egyetem előadás sorozását. Az eszev előadásokat július 15 és augusztus 15 között tartják meg Jorga professzor irányításával. Az értekezést folyamán a legkiválóbbtudományos és közművelődési térfiak tartanak előadásokat. Részt vehetnek tanárok, tanítók, egyetemi hallgatók valamint a középiskolák utolsó évfolyamának növendékei. Nyelvkurzusokat is rendszeres kisegtségek és külföldiek számára. A nyári egyetem hallgatóinak elhelyezésére otthonok állanak rendelkezésre, amelyekben kosztért 1200 lej, lakásért 200 lej fizetendő az egész hónapra. A kurzusokra való jelentkezés írásni kervények idejében beküldendő a következő címre: Universitatea Populara „Nicolae Jorga” Bucuresti I., B-dul Scaltu Magureanu I. A jelentkezésor az étkezés díja 1200 lej, vagy ha eszevára is igényt tart a 200 lej is beküldendő, miután a felvétel ezen összegek befizetésének sorrendjében történik. A jelentkezőknek a kedvezményes vasúti igazolvány: idejében megküldik. Julius hó 10-ára után minden levelezés az „Universitatea Populara” Valeni de Munte címre küldendő.

— Tömeges perek erdőkihágás miatt. Tankó Fülöp és Pora Dénes gyimesi lakókat erdőkihágás miatt 10 napra ítélték. A bíróság egy napon 65 erdőkihágási ügyben 180 ezer lej bírságot osztott ki.

— Halálos szerencsétlenség. Dragan János vasuti fékenő a Mihaileni (csikszentmihályi) állomáson az ütközők kőse került, amelyek fejét szétzúrták. A 3 gyermekes 87 éves apa azonnal szörnyethalt.

— Lopás. Imra Márta Mincztes (csikszentmihályi) családiesányt, aki Frank Miklós helybeli mérnök lakásából rubanzmü féltőket lopott, bíróság 4 hónapra ítélté.

— Autószerencsétlenség. A helybeli Barbat cég egyik teherautója a Sanmarin (csikszentmihályi) nagymezőn árokba sünt. A gépbes es ruban 30 ezer lej kár esett. Sebessülés nem történt.

— Kitámadta az erdőört. Kiss József Péteré Szodomic (csikszentdomokosi) lakos megtámadta Albert Ignác erdőört. Kiss Józsefet hadbíróság elé állítják.

— DIRECTIUNEA SOCIETĂȚII DE VANĂTOARE DIN MERCUREA-CIUC comunică membrilor, că vânătoarea se ține în oprește în „Suta”, „Kövesoldal”, Bükkföldje, ambele párfi din Valea „Hosusului” inclusiv „Pozterge”, „Nagy-somlyó” și până în Valea Șumuleului până la izvorul părului „Somlyó”.

— A CSIKSZEREDAI VADÁSZTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA a tagok tudomására hozza, hogy az őzakk vadászata illos az alábbi területeken: „Suta”, „Kövesoldal”, Bükkföldje, a hosszszászól völgy mindkét oldala a „Pozterge”-ig bezárólag, a „Nagy-somlyó”, a „Somlyó-völgye” egészen a „Somlyó-pataka” fejéig.

Szórakozva tanuljunk.

Rovatvezető: Vécsesy Gyula.

Jelen cikksorozatnál egy kalandozó ismertetést szeretnék megkezdeni, amelyben változatosan a baladás problémáiról érdekes újításokról lenno szó és arról, hogy mennyire hasznos, vagy ártalmas az emberiségre.

Ugyanis mindnyájan tapasztalhattuk, hogy nagyon sok kellemetlen dolog van ezen a világon, amit a haladás technika és az emberben működő föléihető rosszakarát termelt ki. Miért oly eiesnyező csekély az áldásos hatás a kulturánkban, miért nem lehet kellemesebbé tenni életünket és miért nem élhetünk szebb essemli életet, hiszen már minden lehetőség meg volna erre. Nem lehet, mert maga az ember a főbűnös, túlságosan alacsony rendű őrzőnel és kapasléaga nem enged meg azt, hogy felebarátí szeretettel gondoljon arra, hogy amit értem, azt másért is.

Az ünérdek nagyon sok vészás állapotot termelt ki, elsősorban is, a háborút. Ha az ember fejlődését vizsgáljuk azt látjuk, hogy kezd-then vala a furkosbot, kődarab, mint támadó és védőfegyver, minden ember fizikebb köröt és saját magát is eszev védte. Hosszú eszeréveken keresztül nem is fejlesztette ki támadó és védőfegyverét, nem ment tovább az íjjal és a pán-csálál. Embertársainak könnyebb fejlevágására. Kitalálta a kardot, most már semmi sem elég, nem elég a gyors-tűelő ágyu, a nehéz bombavető repülőgép és a leg-rafináltabb harciázok különböző váfaja sem.

Az ember-ekben, mintha őrt állana a rombolás démona, amely mintha mindig arra késztené, hogy amit más alkotott azt lerombolja.

A múlt század elején az ember fölélyelt saját magára, megtudta fékezni már a természet erőt és rohamosan jötték később a felfedezések annyira, hogy újdonaságukkal és új-zártú esmeletekkel a régi világ kaput hangosan kezdék döngöteni. Az ember saját dicsőségétől megrészegeblten ujjongott, mindezt az anyag-hatalomba vétele váltotta ki az emberből. Mikélyt es ember látta, hogy mily korlátlan lehetőségek ura lett, félrelőkött minden eszelemiséget és fennen hirdette az anyag mindenhatóságát és a feltétlen aryagszerűsége. Ebben az időben futótűként terjedt a materializmus, mert régi feifogások megdőlték, megingott minden. Há-a a technikai lehetőségeknek megindult az eddig ismeretlen gyilkos verseny emberek és nemzetek között. Amerka volt a kezdő, tradíciók nem kötötték és a nyereskedés vágya gyors magganadagódásra ösztökélt minden épkésliab embert. Aki bírja-marja elv mellett megkezdődött a verseny az ipar terén és szinte eszedűletes iramban fejlődött eszev a technika amivé most lett. Hal van a régi kisiparos típus, hol van már ennek a típusnak megzikott termelési rendszere, hol fejthet ki eszevéniséget már az átlag ember, nálunk még megvan, de a nagy ipar már itt is halálra ítélté.

A ma munkása a nagyipari üzemekben tulhászott automata, nem kell már eszevskörü tudás és gyakorlat ez: a sűk pár morduasból álló munkakört már akárkivel betölthetik. A nagy üzemek munkarendszere egyszerűen megszűntet: az egyéni eszevénisési lehetőségeket és a R. T. urainak haszonhozó akatrásse lett már az ember. Vajjon helyese-e es az irány, ki annak a megmondatója.

Vitkozni lehet pro és contra, mert tönylegen a technikai civilizáció nem enged meg eszevskörü tevékenységet. Ha az ember nem fejthet ki termelési rendszerünkben oly aktivitást, mint eszev rétő, akkor arról kell gondo kedni, hogy agyrendszerre vissza ne fejlőd-hessen, hanem munkán kívül forleikozhassa mindenki eszev magát úgy, hogy kiveseégeit fejleszve emberhez méltó életet élhesen. Itt rák es még kevésbé vonstkozik, mert még nem értünk el abba a termelési rendszerbe, ami máshol már az önálló embert eszevkielja iramával. Esért mutatványkép a következő cikkekben bemutatok sok érdekes, szinte csodálatos emberi teljesítményeket és egyuttal azt a kérdést is megvitatom, hogy es miért kellett es mennyiben szoléja es ember.

Egy drb. felfedelő és egy futókocsi eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2-3

Eladó egy complect ebédő es egy szalon berendezés. Értekezni lehet Bujoreanu Alexandru erdőmérnök urnál, a csikszeredai erdőgondnokségnál.

Fajtiszta angora nyulak kaphatók Zakariás Imolól Mercurea-Ciuc, Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 8. 3-3

Băile FELIX gyógyfürdő

(Oradea mellett)

ROMANIA PÖSTYÉNE!

49 C° hőfoku, kénes, rádiumos hévviz forrás. Mindenféle reumatikus bántalmak valamint női betegségek ellen páratlan gyógyhatásu.

Ujjonnan berendezett:

iszapfürdők, iszap-pakolások és meszteseges szénsavfürdők — állandó orvosi felügyelet mellett.

Szabadfürdő!

Vasuti kedvezmény! Különféle szórakozások: Tennis, könyvtár, állandó zene, kávé ház, tánc. — Prospektust küld:

Directiunea Bailor Felix Județul Bihor.

1-5

Hölgyek figyelmébe!

Ciuevármegye és Mercurea-Ciuc m. t. hölgyközönségének figyelmébe ajánljuk, hogy Bukarestből a „Bazarul Popular” női konfekció osztálya

a legujabb külföldi

nyári modeljeit bemutatja

M. Ciucun—Csikszeredában, a Grünwald Albert ur lakásán (Bul. Reg. Ferd. 11)

A bemutatás csak 3 napig tart:

— június 1, 2 és 3-án.

Bemutatásra kerülnek: Imprimé ruhák, fehér kabátok, pongyolák, sport-ruhák és különböző vásson kosztümök és sok más megkapóan szép dolgok.

Kérjük a t. hölgyközönséget, sziveskedjek meglekinteni, vételkényszer nélkül.

Kiváló tisztelettel:

„BAZARUL POPULAR” Bucuresti, Lipsani 55.

Administrația Financiară de Incasări și Plăți Ciuc. Publicațiune. Se aduce la cunoștință publică, că Mercuri, 1 Iunie 1938, ora 10 a. m., se va ține licitație publică în localul Administrației Financiară de Incasări și Plăți Ciuc, camera 2, pentru vânzarea titlurilor de rentă consolidare 3%, în valoare de Lei 1500 plus 12500 precum și a rentelor de consolidare 3%, în valoare Lei 2.000. Concurenții vor depune 5% din suma totală. Condițiunile se pot vedea în fiecare zi la camera Nr. 4 a Administrației Financiare de Incasări și Plăți Ciuc. Administrator Financiar, Dr. György. Șeful biroului, Purcărea.

A hölgyközönség figyelmébe! Ugy a helybeli, mint a vidéki hölgyközönség tudomására hozom, hogy a mai naptól kezdve a világhírű, e kor leg-tökéletesebb PRIMA VELLA ÖBÖKHULLAMOSÍTÓ géppel állok a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — A Prima Vella öbökhuillamosító gép a leg-tökéletesebb, a legmegbízhatóbb. — A női fodrászatba való mindennemű munkát garanciával vállalok. Vas és víz oncolás, hajfestés bármely árnyalatban, maniouer. A nagy-érdemű hölgyközönség szives pártfogását kéri: Nagy Anna Coafora „Victoria”, a román gimnáziummal szemben. — 11

Jól bevezetett üzlethelyiség kiadó, Mercurea-Ciuc (Csikszeredában), Str. Cap. Vulovici (Hargita-uca) 23. szám. Értekezni lehet Holló Gábornál. 4-4

Aramvonalas, mély-uj babakoosi eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2-2

Borszéken a legszebb helyen egy telek olosón eladó. Cím a kiadóhivatalban.